

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIV

REDACCION y ADMINISTRACION

JACA

Calle Mayor, 32

Jueves 4.º Enero de 1920

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 680

1907-1920

Inauguramos hoy el año catorce de nuestra publicación. No son, ciertamente, muchos años pero sí los suficientes para haber gustado de toda la vida accidentada que consigo lleva el dar savia y calor a una hoja periódica por modesta que sea. Catorce años de comunión espiritual con una buena parte del distrito de Jaca, con una legión numerosa de jaqueses ausentes que allá, donde su destino les llevó, requieren nuestro periódico como algo integrante del terruño, han echado en nuestro corazón hondas raíces de gratitud y de cariño, de los que por noble y sentido impulso queremos hacer gala.

Paulatinamente, con paso en contraposición con nuestros anhelos, hemos ido escalando la cuesta empinada y escabrosa de nuestra vida. En nuestra ascensión no nos faltó apoyo entusiasta; manos carinosas impulsaron, aligerándola, nuestra carga pesada; también hemos sufrido, porque no decirlo? decepciones hondas que en más de una ocasión nos hicieron vacilar y gustar las hieles del desengaño.

Todo ello forma un historial, que viene a ser algo así como nuestro ser y nuestra esencia, y al recordarlo cada año, con cada página nueva que a él sumamos, nos acucian ansias nuevas de mejoramiento y resurgir que devuelvan al público, nuestro público, lo que de él es y a él corresponde.

Siquiera hayamos de luchar con la crisis terrible por que la industria gráfica atraviesa, con los graves inconvenientes que todos los días nos salen al paso, no cejamos en nuestros propósitos, expuestos a principios del año 1919, de dotar a nuestro periódico—en plena libertad de criterio y de orientación—de las mejoras y reformas que reclaman la importancia de Jaca y su vida próspera y prometedora, pero aquellos obstáculos e inconvenientes pudieron con

nuestra modestia y solo en una parte pequesísima nos han permitido cumplir nuestro programa.

Inauguramos hoy el año 14 de nuestra publicación; sea con el nuestro primer saludo, con ferviente deseo de prosperidades para nuestros abonados y lectores.

El ferrocarril de Canfranc

Los deseos del Rey

La voz augusta de don Alfonso XIII, en la entrevista que ayer celebró con el alcalde de la ciudad de Zaragoza, ha venido a avivar el recuerdo de campañas activas, entusiastas y constantes seguidas desde hace muchos años en pro de la realización de la magna empresa del ferrocarril internacional de Canfranc. Ha querido el Rey transmitir al primer magistrado de nuestra ciudad, con apremiantes instancias su ardiente deseo de ver pronto cruzados los montes y los valles pirenaicos, de serena y sublime belleza, por los ferrocarriles que de Olorón a Zuera han de abrir un nuevo camino al progreso y a la prosperidad de nuestra tierra y han de contribuir al mayor estrechamiento de las relaciones entre España y la República francesa.

Después de tantos años de constante propaganda, de espera impaciente y de intenso trabajo, la vía internacional ha avanzado hasta Villanúa, a 11 kilómetros de Jaca; y según los augurios de los técnicos, si fuera preciso, este ferrocarril transpirenaico podría inaugurarse, por parte de España, dentro del año que hoy empieza. Claro es que para el intercambio regular internacional queda aún mucho por hacer, obras de enorme magnitud, dado lo abrupto del terreno, para construir una vasta estación internacional.

Los nobilísimos deseos del Rey, así expresados al alcalde de Zaragoza, vienen a confundirse con los ardientes deseos de un pueblo que como el nuestro, si siempre ha si-

do parco y hasta rudo en el pedir, tal vez en ninguna empresa, como en ésta del ferrocarril internacional de Canfranc, se ha mantenido tenaz y constante, dando a su demanda un carácter de permanencia que por sí solo define y da valor a la justicia de la causa que sostiene.

(De «El Noticiero»)

LA QUINTA SEMANA

Como nota prudente de la verdadera situación de Barcelona en cuanto se refiere a la paralización de su industria, nos hacemos a pluma experta, desapasionada y que bebe en las fuentes de la más recta y sanaintención.

«Y vamos a entrar en la quinta semana del lock-out. ¡Cuántas reservas de energía y de resistencia tienen los pueblos y los individuos que ellos mismos desconocen!

Muchas veces ante la lejana visión de una pena, una angustia o un dolor cualesquiera, pensamos en nuestro interior: no lo podríamos sufrir, Y, sin embargo, la angustia, el dolor o la pena lejanos se posesionan de nosotros y ¡los sufrimos! y aún nos sobra resistencia para otros tantos, tan fuertes y dolorosos como los pasados. Nos convencemos entonces de una energía que ignorábamos poseer y alzamos los ojos al cielo exclamando: No nos dé Dios todo el mal que podemos sufrir.

Eso, o cosa por el estilo, es lo que le está pasando al pueblo de Barcelona. Nadie hubiera dicho al pensar en el lock-out que Barcelona lo hubiera podido resistir cuatro semanas, y sin embargo lo ha resistido, y todos hemos adquirido ya la convicción de que lo resistirá otras cuatro y aún otras cuatro veces si fuera preciso.

Por eso alzamos hoy la vista al cielo y pedimos a Dios con acento de misericordia: No le des, Señor, a nuestra amada Barcelona todo lo que puede sufrir.

Porque se despedazarán los hombres y diezmará la miseria las filas de sus ciudadanos, pero Barcelona subsistirá.

¡Enemigos de Barcelona! ¡Los de dentro y los de fuera! ¡Cesad en vuestra labor! proporcionaréis a vuestra amada ciudad horas de infortunio y de amargura, pero no lograréis acabar con ella. Tenemos fe en sus destinos.

Si el sindicalismo con todas sus perversas intenciones, y con su falsa y absurda concepción de la propiedad y del derecho, ni el odio revolucionario, ni el oro extranjero, ni las ambiciones bastardas de los explotadores de su amor, ni los políticos sin conciencia que frecuentemente la han tomado por India virgen y productiva explotada, ni las argucias de los malos, ni las torpezas y las debilidades de los buenos, conseguirán agotar el vógeno de su fecunda vitalidad.

Pasarán estos momentos de dolor, y aleccionada por sus enseñanzas; por las profundas e inborrables enseñanzas del dolor, pondrá en orden su haber, hará recuento de sus fuerzas, reconstituirá su industria amenazada hoy de muerte, y volverá Barcelona a ser la rica e industriosa ciudad, perla del Mediterráneo, y florón el máspreciado de la corona de España.

Por entre las negruras del horizonte, y rasgando el espeso velo de incertidumbres y angustias que encubre sus destinos, la esperanza entrevé todavía los resplandores de una próxima aurora, llena de luz y de vida, que la fe y el trabajo de sus hijos formaran para ella.

¡Oh dulce y confortadora esperanza, nunca con más fervor que ahora debes y puedes iluminar nuestro campo!

¡Lejos de nosotros el pesimismo suicida que no arroja al borde del camino de la lucha que es el camino de la victoria! ¡Lejos más lejos todavía de nosotros el egoísmo absurdo y poco caritativo que queriéndonos conducir solos y libres al pináculo del poder, nos ha de arrastrar únicamente atados y deshechos al principio de la definitiva perdición.»

FERNANDO

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Mi última cróniquilla del año, aun-

que menos pesimista que las anteriores no puede ser, sin embargo, optimista.

Es verdad, que, por lo que se refiere al problema social en conjunto, las impresiones son más favorables que las de las pasadas semanas; pero la lucha persiste sin verse todavía el final y, por lo tanto, sin que se vislumbre la casi total pacificación de los espíritus.

En Madrid, en Vigo, en la Coruña, en la misma Valencia y aun en Bilbao parece que vá entrando el buen sentido. El obrerismo se muestra cansado y más que cansado desilusionado de la lucha a que le condujeron los falsos apóstoles que hasta aquí le llevaron como borrego para fines, las más de las veces, inconfesables y los patronos también se percatan que el "lock-out" tiene mucho de peligroso y se convierte, en manos de algunos de sus directores, en arma de dos filos y en maniobra poco limpia.

Por lo que atañe a Barcelona y a Sevilla, sin empeorar las cosas, no se ve tan próxima la terminación de los conflictos pendientes, especialmente en la primera de las citadas urbes.

El sindicalismo y el socialismo revolucionarios, en sus manifestaciones más extremas, hicieron de Andalucía y de Cataluña sus principales campos de experimentación y, claro está, se están tocando ahora las consecuencias. No obstante, el carácter audaz, impresionable de suyo, hará que, en cualquier momento, varíe totalmente el aspecto de los grandes propietarios llegando a comprender que no es posible seguir viviendo con el régimen agrario antiguo.

En cuanto a Cataluña, y quien dice Cataluña se refiere de modo principal a Barcelona, es preciso tener siempre en cuenta los componentes revolucionarios predominantes en la ciudad condal y los factores políticos particularistas que allí actúan, atizando toda clase de odios de nacionalidad y de clase. Por algo Barcelona tiene fama mundial de inquieta y de revoltosa.

Afortunadamente—y pese al terrorismo—varios sectores de opinión—y no el catalanista entre ellos actúan ya o se disponen a actuar, por amor a España, al orden y a la gran urbe mediterránea y los resultados se van tocando, aunque paulatinamente, haciendo presentar un resurgimiento saludable de ciudadanía.

No sé si las próximas sesiones de Cortes contribuirán o no a la pacificación de los espíritus, o lo que es lo mismo, a la cesación de la actual lucha de clases. Me temo que no y me fundo para ello en que hay grupos parlamentarios que parecen tener empeño en mantener la revuelta y en que el país no recobre la tranquilidad perdida.

Como si viviéramos en el mejor de los mundos, varios políticos y de los que tuvieron varias veces la responsabilidad del Poder, anuncian ya los consabidos debates para perder el tiempo o, cuando más, para intentar la consabida zaucadilla, como si estuvieran de acuerdo con los profesionales de la revuelta.

Por ese camino al Gobierno actual, como al que un día apellidamos nacional, no le quedará otra solución que abandonar el puesto, sin haber podido conseguir ni legalizar la situación económica.

Tal es la triste realidad, que por el pronto y si el patriotismo no se impone, espera a todos y de ahí que una gran parte de la opinión reniegue de la política y odie a los políticos, incluyendo en su odio a los unos y a los otros.

Mientras tanto, desde el extranjero laboran con descaro inaudito contra nuestro crédito, valiéndose para ello de agentes propicios de aquí, pues en nuestro país, como en otros muchos, no faltan gentes capaces de traicionar a la Patria, no por un plato de lentejas sino por un puñado de monedas de oro contantes y sonantes.

Hoy nos vamos ya convenciendo, especialmente la clase obrera, de que muchos de los conflictos sociales obedecen a órdenes de fuera, que son aquí los encargados de ejecutar los vivos que aparecen como directores de masas.

La ausencia del Poder público, demasiado contemporizador con la revuelta, creyendo así evitarse quebraderos de cabeza, ha contribuido y contribuye al estado anárquico que venimos padeciendo.

El elemento proletario, en estas huelgas, lock-outs, boycotts y demás zarcasas sociales, de las cuales sacó hasta ahora lo que el negro del sermón, aprendió ya mucho y así no es de extrañar que en Madrid los gasistas, electricistas y similares se hayan negado a secundar, por solidaridad, la huelga de tranviarios y que algún obrero haya abofeteado a un significadísimo leader socialista.

De eso a la desbandada societaria y sindicalista quizá no haya más que un paso. Todo es empezar, pues la gente ya está harta de que la tomen como mingo los profesionales que viven, y triunfan a costa de los que creyeron en predicaciones de falsa redención.

B. Lois.

30 de Diciembre de 1919.

Curioseando...

Frivolos aguinaldos de "Riquet".

Dice *El País*: "Guerra a la bestialidad. La Humanidad retroceda tanto que linda en la antropofagia."

Hombre.; Verá Vd. Al precio que ahora se compran los artículos ¿no sería esa una manera de resolver, los no vegetarianos, el problema de la carne?

Teniendo en cuenta, además, que muchos de nuestros orondos capitalistas tienen ya carne de gallina.

También dice *El País* que "gran parte del socialismo español, asustado del incremento que ha adquirido el sindicalismo, ha querido tirar al arroyo su serenidad."

Así, como quien tira un sombrero viejo. Pero, si ha tirado al arroyo la serenidad ¿qué le queda?

Por acá al que no está sereno le llamamos con un epíteto muy significativo. Con uno, o con varios.

En grandes titulares dice un diario: "El séptimo día del Lock-out."

Y que no podremos decir que en este séptimo día descansase nadie, ¡No trabajando desde el primero!

Otro título, tomado de *El Imparcial*: "Para prevenir y regular las huelgas."

¡Ah, vamos! Sin duda se trata de algún nuevo aparatito automático... ¿no?

¡Estos inventores!

Pues, nada, nada, andando con él al Ministerio de la Gobernación, ¡que bien lo necesita...

Leemos: "También los banderilleros se sindicaron."

Pues ¡no faltaba más! Tan saludable epidemia no respeta a nadie.

Pero ¡infelices de ellos, el día que se sindiquen los aficionados... a los toros!

Dice *El Liberal*, a la cabeza de un sesudo artículo de fondo:

«No tenemos Gobierno»
Pues, querido colega, eso ¡allá ustedes! Nosotros no queremos meternos en interioridades de la casa.

Armando Palacio Valdés nos cuenta en *El Liberal* que ya no le ilusiona la Estética, que le fatiga el mar, *Las Hileras de Velázquez* y *Nuestra Señora de Milo*. También asegura que cuando va al Museo del Prado, le distraen más que los cuadros, esas niñas flacas que van allí a copiarlos...

«Las canas, maestro, las canas!»
A que, hace treinta años, le gustaban más que los cuadros esas otras niñas coloradotas y esas otras jamonas en plena y sabrosa madurez que van también al Museo a pintar... la mona?

Para lo del conflicto tranviario, se ha nombrado en Madrid un juez especial.

¡Demonio! ¿Que especialidad cultivará ese hombre? ¿qué tendrá el conflicto para que un juez cualquiera no se atreva con él?

«Alas Pumaríño tomó posesión del cargo de Director de Correos y Telégrafos, cruzando con el señor Ruano los discursos de rúbrica?»

Los discursos de rúbrica... ¿Donde hallaría *Riquet* ese *Manual*, o *Ritual*, donde sin duda están escritos todos esos discursos litúrgicos?

Quizá lo tengan bien guardado para que los profanos, no se enteren...
¿Qué gusto poder curiosear en él!

Otro periódico, dice: «Esta mañana se ha reunido la Subcomisión de Presupuestos...»

Comisiones, Subcomisiones... ¡Ah, ya! La Cámara nombra una comisión; esta delega en una subcomisión; ésta, a su vez, busca a un oficial bien enterado... éste hace lo mismo con un meritorio; y... el meritorio resigna, por fin, su cometido en un culto ordenanza...

¡Veremos, veremos luego cómo salen los presupuestos!

Un pomposo anuncio: «Queréis tener hijos fuertes? Haced lo que los ingleses, Criadlos con Glaxo.»

Perón. Ese Glaxo ¿quién es? ¿Una nodriza? ¿Un biberón? ¿Un robusto muchacho de buena familia?

Que venga pronto un inglés a explicárnoslo.

Titula *Heraldo de Aragón* una de sus «Ráfagas»:

«Los sentenciosos»
Nosotros hubiéramos escrito esa «Ráfaga», en dos líneas diciendo:

«Los sentenciosos están siempre sentenciados... a hacer el ridículo.»

En una plana de anuncios: «Artículos para Navidad. Cooperativa de la Prensa.»

«Artículos para Navidad? Si; ya conocemos el género. Hablarán de la nieve fría; de la paternal distribución del pavo; del poco turrón que se comerá en casa de muchos pobres; de la impertinencia de los carteros, carboneros, repartidores, porteros, etcétera, al presentar un cartoncito... que es un saludo y un sablazo; de la paz de Belén...»

«Son los mismos artículos todos los años!»

Dice muy solemnemente un periódico, casi todos los días:

«Estamos en vísperas de grandes sorpresas.»

¡A ver! Que vengan pronto esas sorpresas. ¡Porque ya nos vamos cansando de tantas vísperas!

El Figaro, financiero: «Dos crisis monetarias, muy parecidas.»

Hay muchos parecidos, Pero ¿sólo son dos? Daban ser doscientos mil... ¡Por acá todos disfrutamos de una!

De un artículo de Villarreal: «El tiempo, el pavo y los turronecillos se encargan de dar color y sabor a la Noche Buena. La Noche Buena sabe a besugo.»

Hombre... Creemos que no es precisamente a besugo. Tal como andan las subsistencias, apenas si sabe a... abadejo.

En multitud de establecimientos hay un letrero que dice:

«Por acuerdo del gremio no se regalarán este año a los clientes los acostumbrados aguinaldos.»

Bien; y el gremio ¿cuando acuerda que los artículos se sirvan al consumidor sin la acostumbrada falta de peso?

Riquet no tiene otros aguinaldos que ofrecer a sus benévolo lectores: Felices Pascuas.

BIQUET

MUMO

Un descanso en el baño

—Quédese usted conmigo, Emma.

—Venga usted con nosotras.

—Es que sus amiguitas me molestan. Están dominadas por toda esa serie de prejuicios sociales que las esclaviza al odioso ¿que dirá la gente? ¿qué pensará si hacemos o dejamos de hacer tal o cual cosa? Pobres de espíritu y débiles de voluntad, jamás se atreven a hacer nada sin contar con lo que elle haya de parecer a los demás; como si carecieran en absoluto de gustos y fueran incapaces de formar opinión, su opinión, sobre nada.

—Y usted cree que yo no soy como ellas?

—No, Emma; no lo es usted. Yo no presumo de observador ni mucho menos de conocedor, ni a medias, la compleja psicología femenina; yo soy incapaz de estudiar a una persona si ésta es reservada, impenetrable, enemiga de todo trato y amiga de todo apartamiento; pero si es franca, noble, jovial y sociable como usted para conocerla un poco no se necesita más que haberla tratado un par de veces.

—Ya sabe usted que la mujer es el enigma más impenetrable de la creación.

—Se muestra impenetrable con el hombre a quien quiere interesar. Y ni aun en este caso es tanta su impenetrabilidad que no se llegue a adivinar en ella los rasgos generales de su psicología personalísima.

—¡Ta, ta, ta! Presume usted de conocermelo y ya es esa mucha ¡ostentación!

—No, criatura; de conocerla, no; pero sí de haber observado en usted un espíritu de sublime rebeldía contra todos esos prejuicios sociales. Y esto, por sí sólo, es ya admirable: es pasar un carácter.

—Pues crea usted que me diferencio muy poco o nada de mis amigas. Lo que sucede es que usted ha simpatisa-

do conmigo, más que ninguna de ellas y sus juicios, son extremadamente tiranos sobre ellas.

—No, no, no! ¿Usted recuerda el caso de Anita Antúnez? ¡Señores! No había vestido, sombrero, zapatos o cintajde adorno que se pusiera por primera vez, que no preguntara antes: ¿qué le parecerá a quien me vea? ¿Qué pensarán? Y hasta he oído que antes de aceptar las relaciones con Juanito Estévez, le preguntó, seriamente, a su mamá: ¿qué efecto causará mi noviazgo con Juanito? ¿Hace reír su nariz cnyanesca? ¿Le parecerá a la sociedad bastante elegante para novio mío? Y así con todo. Pues lo mismo son sus lindas amiguitas.

—Pobrecillas. Son... así; pero son buenas. Mire usted: a la mayoría de las mujeres un hombre que queriéndolas fuera capaz de educarnos espiritualmente; nos cambiaba por completo.

—A la mayoría, como usted dice, le parecería eso una vergonzante claudicación.

—Por qué, si nos llegaba a inspirar cariño?

—¡Ah! Si las llegaba a inspirar cariño, que ya va siendo mucho pedir.

—Esóptico en amor?

—No. Solamente me oree un poquitín orientado a la realidad. ¿Soy un equivocado, Emma?

—En el fondo de la cuestión yo oree que no. Algo exagerado, únicamente. Porque tenga usted en cuenta, amigo, que las mujeres tenemos en nuestro descargo el ambiente y la manera en que se nos educa.

—Cierto. Hace tiempo que abriga la convicción de que a la mujer en nuestra sociedad no se la sabe educar. Se descuida, se olvida, mejor dicho, suspirito y se imbuyen en su mente una sarta de ideas y temores arcaicos que tanto la perjudican. Se le habla de la virtud sin enseñarle claramente qué es virtuoso y qué no lo es.

—Coincidimos. Nuestra educación se reduce casi a instruirnos en la manera de vestirnos impudicamente, dentro de cierto recato; a saber teclear medianamente el dúo de una opereta es boga; a distinguir el lila del sepia y a saber conquistar, en el más corto plazo posible, un hombre que sienta deseos de matrimoniar.

—Es triste. Nuestra sociedad tiene que dar una amplísima orientación a la educación de la mujer, como ya viene haciéndose en los países que marchan a la cabeza del progreso. En lugar de temores, hacerles ver claros todos los peligros. El conocimiento de éstos las preservará mejor de ellos que esa total ignorancia, que no es, como pretenden, símbolo de virtud. La virtud verdadera es la que viviendo en contacto con el vicio sabe vencer. A la otra ¿qué valor puede concedérsele? Pero la estoy reteniendo demasiado y ya la orquesta ataca un vals.

—Y en el salón me espera Mario Rápido.

—¿Por qué tiene usted comprometido el vals?

—Sí.

—¿Bailará usted luego conmigo?

—¿Por qué no? Pero tenga usted en cuenta que para el baile me gusta conservar las viejas normas. Las modernas son... demasiado desvergonzadas. Hasta ahora.

—Hasta ahora, Emma.

El Brujo de la Pipa

Mecanografía

Desde hoy queda abierta en el Colegio de Santa Ana de esta ciudad, la

clase de Mecanografía para cuantas señoritas deseen aprender.

La cuota o pensión es la siguiente: Una hora diaria, 5 pesetas; media hora, 3 id.; Un cuarto de hora, 2 id.

SE ARRIENDA desde la fecha una habitación con todas las comodidades en la calle de Bellido, núm. 22.

Cultos religiosos

JUEVES EUCHARISTICOS

Esta tarde a las 5 y media en la iglesia de Santo Domingo, celebrará Hora Santa, la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

Para los Asilados en el Amparo

Suma anterior, 711 pesetas.

D. Daniel y Srta. Inés López, 3 pesetas; D. Antonio Palacios, 5 id.; Señorita Pilar Lacasa, 3 id.; D. Plácida Baldellou, 3 id.; D. Antonio García Gil y familia, 25 id.; Un donante, 2 id.; D. Lorenzo Puyo, 20 id.; D. José Marja Bandrés, 10 id.

Total 772 pesetas.

Los meses

Bajo este título y tomándolos del popular almanaque "Bailly Bailliere", publicación que recomendamos a nuestros lectores por su utilidad manifiesta, publicaremos mensualmente las más salientes fiestas y acontecimientos de cada mes, seguros de que por la curiosidad que encierran y ser de interés, nuestros lectores lo verán con gusto.

Enero

Día 1.º La Circuncisión del Señor. Día de los Manueles. Cambio de tarjetas con motivo de Año Nuevo. Se anuncia la formación del alistamiento para la recluta. 2. Conmemoración en Granada la conquista de la ciudad por los Reyes Católicos. Ascensión a la torre de la Vela. — 6. Los Santos Reyes. Felicitase al elemento militar. Recepción en Palacio y capilla pública. Navidad rusa. — 7. Se abren las velaciones. Navidad ortodoxa. — 13. Primer día del año ruso y griego. — 15. Se exponen al público las listas del reclutamiento. — 17. San Antonio, abad, fiesta popular en la mayor parte de las poblaciones. Bendición del ganado y de los granos. — 18. Los musulmanes celebran el «Kadir Guedjessi» aniversario de la venida del Corán. — 22. San Vicente, mártir, patrón de Valencia, fiesta de precepto en dicha ciudad. — 23. San Ildefonso, patrón del Arzobispado de Toledo, donde es fiesta de precepto. Días de S. M. el Rey: gala con recepción; fiesta oficial. — 24. Nuestra Señora de la Paz, patrona de Medina-Sidonia días de la Infanta Doña Paz. — 28. San Julián patrón del Obispado de Cuenca. San Valero; grandes fiestas en Ruzain (Valencia), Porrat, músicas, procesión y castillo de fuego.

El último domingo del mes y días siguientes se rectifica el alistamiento de quintos, previa citación y anuncio en la forma prescrita por la ley.

Ferías y mercados.—Día 7. En Igualada.—16. En Tarrasa.—17. En Berjas, Malgrat y Palamós.—19. En Besalú.—20. En Palma.

Carnet de sociedad

Hoy celebra su fiesta onomástica el Ilmo. Sr. D. Manuel de Castro Alonso, Obispo de Jaca. Aprovechamos esta ocasión para reiterar a nuestro Prelado amantísimo, como lo hará Jaca sin distinción de clases, nuestros cariños y respetuosa adhesión.

Para incorporarse a su nuevo destino en el Regimiento de Galicia, ha llegado el teniente coronel de Infantería D. Mariano González, pundonoroso militar muy considerado en Jaca, donde en otra ocasión prestó sus servicios. Le saludamos afectuosamente.

BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL: CALLE DE LOS COSOS, 35. — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas. SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con intoreés.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Correosnial en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

EL AÑO VIEJO

Llorando a lágrima viva se ha despedido de este mundo traídor el año 1919. En sus horas agónicas, el año que ha hundido para siempre su cabellera en el panteón de los tiempos, quizá haya sentido, aferrada a su conciencia, toda la responsabilidad de sus crímenes; en aquellos momentos, vuelta la cara a su pasado, a su realidad trágica, habrá sufrido opresiones y miedos; tal vez, con clara visión de su conducta y de su proceder bolchevique, haya presenciado el desfile, ante el lecho donde se retorcia en convulsiones de moribundo, de un cortejo macabro, anárquico, de desenfrenos y pasiones hechos carne y realidad que habrán amargado su postrer momento con sarcásticas carcajadas de triunfo sobre la humanidad paciente.

Por eso sus lágrimas; por eso su llanto, de arrepentimiento escaso, un poco tardío, pero arrepentimiento al fin que puede influir en el 1920 otras más rectas y sanas intenciones. Así sea.

Gacetillas

Ha dimitido el cargo de Director de Obras públicas el señor Piniés, por discrepancias con el ministro de Fomento en orden a las tarifas ferroviarias.

El señor Piniés ha sido nombrado vocal de la Comisión especial del Senado que ha de dar dictamen en la cuestión de tarifas.

Nuestro colega *El Noticiero* de Zaragoza está siendo objeto de vivas manifestaciones de simpatía y cariño, con ocasión del brutal e inoportunable atentado de que fué víctima la semana pasada. Zaragoza y la región aragonesa han elevado su voz de protesta condenando los procedimientos terroristas tan en boga, en estos tiempos calamitosos en que andan sueltas todas las bajas pasiones. *El Noticiero* debe celebrar el atentado; ha servido para que de una manera viril se haya manifesta-

do la verdadera opinión de Zaragoza y para que quede bien sentado el prestigio con que cuenta el ilustrado colega. *LA UNION* se asocia a tan unánime y expresiva protesta.

En el Salón de sesiones del Ayuntamiento de Madrid se celebró el día 29 el acto solemne de imponer la medalla de oro del Instituto Nacional de Previsión al Alcalde de Zaragoza, como homenaje a la Gloriosa ciudad. Ocupó la presidencia S. M. el Rey acompañado de lucido cortejo. El Monarca pronunció vibrante discurso saturado de frases cariñosas para Aragón, de elogio para nuestra región.

Como consecuencia de un suceso ocurrido la noche del 24 en la vecina villa de Biescas y en el que hay que lamentar la muerte de un obrero, cuyo cadáver apareció en el río, han ingresado en las cárceles de este partido y están a disposición del Juez de Instrucción, varios individuos de aquella vecindad.

Se están practicando activas diligencias y aunque carecemos de detalles para emitir juicio, ateniéndonos al público rumor, entendemos que va a tener el suceso de Biescas algunas complicaciones inesperadas.

La 25.000 participa a los niños de esta ciudad que sus Reyes magos han enviado este año un surtido inmenso y muy elegido de juguetes que serán expuestos al público en su anexo de la calle del Reloj. La 25.000 Mariano Carvero.

Casi a la misma hora en que nuestro número último entraba en máquina, falleció, víctima del desgraciado accidente de que dábamos cuenta, el vecino de esta ciudad, D. Ramón Bescós, conocido e inteligente agricultor. Causó su muerte entre las muchas amistades con que contaba sentimiento verdad y de ello han recibido su familia a la que significamos nuestro pesar pruebas sinceras e inequívocas.

También el lunes último, falleció, casi repentinamente, doña Javiera Ceboleiro, propietaria del establecimiento de carnes de su nombre. Dado muestras de clara inteligencia afrontó complejos negocios mercantiles y desplegó en ellos tan gran actividad e iniciativas, que alcanzó, en pocos años, nombre y crédito ilsonjeros.

Significamos a su viudo, D. Carlos Hervás, hijos, Lucía, Trinidad, José y Clara; y demás familia nuestro pésame por la desgracia irreparable que sufren.

Satisfecho puede estar nuestro considerado amigo don Joaquín Celma, maestro de la Escuela nacional de niños, del éxito alcanzado por sus alumnos en la velada celebrada el día 30.

Labor de benedictino supone la organización de tan compleja y brillante fiesta, amén de un alto espíritu pedagógico del que ya en otras ocasiones el Sr. Celma hizo mérito. Por eso el público, percatado de ello, con sus aplausos para los niños intérpretes de los variados números del programa, tuvo frases de felicitación para el maestro que le habrán recompensado de su árduo trabajo. Felicitamos a todos.

Vda. de R. Abad

Advierte a sus distinguidos clientes, que, la paralización de la Industria del Blok 1920 en Barcelona, motiva un retraso ajeno a su buen deseo, en el reparto de su Almanaque Obsequio de fin de año.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.

LAS DELICIAS

Para las próximas Pascuas

Gran surtido en turrones de todas clases, bonitas cajas de mazapán de Toledo y figuritas de mazapán.

Jamón en dulce.—Pavos, pollos y perdices trufadas.—Lenguas a la escarlata.

VINOS GENEROSOS DE LAS MARCAS

Carta Blanca : Real Tesoro : Domec y Fino Concurso.
Champagnes Mohet-Chandón.—Gran Mauseux.—Veuve Pen-
tel.—Pedro Domec.—Cham-fors.

S, ECHEGARAY, S

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8—ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICIÓN EN METALICO CON INTERES

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia.—JACA

CLINICA DENTAL O. Pellicer

Médico y Odontólogo

VEGA ARMIJO, 5, pral.—HUESCA—TELEFONO, 242

Cirujía de boca : Extracciones : Empastes : Orificaciones : Incrustaciones : Coronas : Puentes fijos y móviles : Dentaduras de todos los sistemas : Corrección de anomalías y malposiciones dentarias : Restauraciones buco-faciales : CLINICA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

HERRVJ

SUPERIOR PARA BRASEROS

se vende en el almacén de cementos, yesos y carbones minerales de

DAMASO IGUACEL

CARMEN, 10.—JACA

SE ARRIENDA la pardina de Escartin junto a la de Fosato, (Santa Ollia). También se aceptarán proposiciones para llevarla a medial. Tiene 18 cabizadas de sembradura cada añada.

Razón en esta imprenta.

LECHE DE BURRA.—Se servirá a domicilio dando aviso en la calle de las Cambras, núm. 9



LA SEÑORA
D. JAVIERA CEBOLLERO LÓPEZ

FALLECIO EN JACA EL 28 DEL ACTUAL
A LOS 52 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Auxilios Espirituales

— R. I. P. —

Su afligido esposo D. Carlos Hervás; hijos Lucía, Trinidad, José y Clara; hijo político D. Jacinto Marimón; hermanos D. Ramón y D. Antonio; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes; tienen el sentimiento de comunicar a sus relacionados tan sensible pérdida suplicando oraciones por el alma de la finada, favor que agradecerán.



PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DEL SEÑOR

D. Vicente Estúa Pérez

QUE FALLECIO EL 28 DE DICIEMBRE DE 1918

— R. I. P. —

Su apenada viuda, hijas, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y relacionados oraciones por el alma del finado y la asistencia a dicho Aniversario que se celebrará mañana, 2, en la Santa Iglesia Catedral, después de los Oficios, favor que agradecerán.

Jaca, Diciembre de 1919.

Los Excmos. y Rvmos. Sres. Nuncio Apostólico y Obispos de Sión, Madrid-Alcalá, Pamplona y Jaca, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR
Don Ramón Bescós PIEDRAFITA

Falleció en Jaca el 25 del actual, a los 68 años de edad

habiendo recibido los Auxilios Espirituales

— R. I. P. —

Su afligida esposa D. Ignacia Campo; hijos D. Miguel, D. José; hermano D. Juan Bescós; hija política D. Carmen Gracia; hermanos políticos D. Mateo y D. Genaro Campo; nietos, sobrinos, primos y demás parientes, comunican a sus relacionados tan sensible pérdida suplicando oraciones por el alma del finado, favor que agradecerán.

Agencia SOLER

ENCARGOS DIRECTOS DE BARCELONA
A ZARAGOZA, JACA Y VICEVERSA
BARCELONA | ZARAGOZA

BAJA SAN PEDRO, 24

Santa Cruz, 3

Teléfono 575, S. P.

Esquina Méndez Núñez, Teléfono 1457

En JACA, CALLE DE ECHEGARAY, número 8

Se pasa a recoger los géneros y encargos a los domicilios.

Es el servicio mas rápido y más económico que se conoce.

Esta casa responde de extravíos, pagando el importe total.

Dr. Valero

MÉDICO MILITAR

Consulta de 11 a 1

Electricidad Médica

MAJOR, 16

JACA

Carrero Hermanos

MÉDICO-DENTISTAS

En Huesca: Clínica fija,
Vega Armijo, 3, 2.º

APRENDIZ con principios o sin ellos. Se necesita en el Garaje de doña Constanza Mur. Dirigirse al mismo.

CONSULTORIO

DE
MEDICINA y CIRUJIA GENERAL
A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA

MÉDICO-FORENSE
ESPECIALISTA EN PARTOS

Y

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

ELECTRICIDAD MÉDICA
CALLE MAJOR, 41 2.º